
STUDII ŞI CERCETĂRI DE ţSTORIE VECHE 
Tomul VI, 1955 nr. 1-2. 

CRONICA ŞTIINŢIFICĂ 

Deschidem această rubrică pentru a oferi cititorilor periodicului « Studii 
şi cercetări de istorie veche» ştiri sumare după diversele manifestări ştiin
ţifice din ţara noastră în legătură cu preocupările de istorie veche şi de 
arheologie în general. In primul rind vom căuta să ţinem rubrica la curent 
cu comunicările, referitoare la aceste specialităţi, ţinute în cadrul Muzeului 
naţional de antichităţi şi al celorlalte institute ale Academiei R.P.R. 

De asemenea, vom consemna aici diferitele descoperiri arheologice, 
fie întimplătoare, fie în urma cercetărilor. In numărul de faţă prezentăm 
informaţii despre comunicările ţinute în şedinţele plenare sau pe secţii ale 
Muzeului naţional de antichităţi intre 1 ianuarie 1954 şi 1 februarie 1955. 
Alte ştiri privitoare la acest interval vor fi prezentate ln numărul viitor. 

* Comunicările 1lfozeului na/ionat de antichităţi al Acildemiei R. P.R. 

în şedinţele plenare: 
- La 4 ianuarie 1954, cu prilejul vizitei sale Ia Muzeul naţional de antichităţi din 

Bucureşti, tov. Stancio Stancev, cercetător Ia Muzeul arheologic din Sofia, a făcut o expu
nere cu privire la « Stadiul cercetărilor arheologice din ultimii 60 de ani ln Bulgaria», 
punlnd accentul pe rezultatele activităţii desfăşurate după 9 septembrie 1944, sub regimul 
de democraţie populară din republica vecină. 

- 29 ianuarie 1954. Eugen Comşa: «Contribuţie la cunoaşterea culturii Boian», 
definind în cuprinsul acestei culturi patru faze şi anume: Bolintineanu, Giuleşti, Vidra 
şi Petru Rareş, ultima făcînd tranziţia spre cultura Gumelniţa (comunicarea este publi
cată în« S.C.l.V. », anul V, 1954, nr. 3--4, p. 361-398). La discuţii, conr. D. Berciu a ridicat 
obiecţii în ce priveşte includerea fazei Petru Rareş în cultura Boian, considerînd-o ca apar
ţinind culturii Gumelniţa. Prof. I. Nestor propune ca, ln legătură cu problemele expuse, 
.să se analizeze mai insistent elementele culturii Boian descoperite la Spanţov, iar, pe de 
altă parte, îşi exprimă părerea că în Moldova această cultură. cunoscută mai ales la Zăneşti, 
pe Bistriţa, prezintă o evoluţie deosebită de cea din Muntenia. 

- 26 marlie 1954. Bucur Mitrea: ~Contribuţii numismatice la cunoaşterea problemei 
luptei împotriva stăpînirii romane în Dacia ». Pornind dela cartografia tezaurelor mone
tare din Dacia în secolele II-III, autorul semnalează grupiJ.rea lor pe anumite direcţii 

şi încearcă să explice acest fapt prin răscoale interne asociate cu tulburări produse în veci
nătatea provinciei. La discuţii, conf. D. Berciu susţine că ar fi trebuit să se fi avut în 
vedere şi tezaurele din afara provinciei Daciei şi observă că fenomenul tezaurizării e 
general în tot imperiul roman în secolul al I II-iea. Prof. Gh. Ştefan atrage atenţia asupra 
greşitei utilizări a pasajului din S.H.A. din (Vita Antonini, cap. V) despre « rebellantes », 
care nu se referă la daci, ci la locuitorii provinciei ludaea. Tov. R. Vulpe arată că metoda 
cartografică adoptată de autor nu poate avea caracter concludent pentru atacuri venite 
.din afara Daciei. 

- 30 aprilie 1954. I. Barnea: « Meşteşugurile în aşezarea feudală de la Garvăn

Dinogetia » e publicată în prezentul număr din « S.C.l.V. ». 
- 21 mai 1954. Hortensia Dumitrescu: ' O descoperire în legătură cu riturile de 

înmormintare în cuprinsul culturii Cucutenî-Tripolie ».·Cele două morminte neolitice de 
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la Traian aparţintnd fazei Cucuteni A B şi descoperite cu prilejul săpăturilor din 1952 
{cf. « S.C.I.V. », anul IV, 1953, nr. 1-2, p. 61-66) sînt interpretate pe baza unei ample 
cercetări comparative, ca reprezentînd jertfe umane în legătură cu un ritual de caracter 
agrest. La discuţii, tov. R. Vulpe scoate în evidenţă importanţa descoperirii de la Traian 
şi se declară de acord cu autoarea asupra interpretării formulate. Tov. Corneliu Mateescu 
emite părerea că cele două morminte de la Traian ar avea un caracter funerar obişnuit, 
făcînd parte, eventual, dintr-o necropolă distrusă ulterior prin eroziunea terenului. Prof. 
I. Nestor preconizează o paralelă, din punct de vedere funerar, între cultura ceramicii 
pictate din Moldova şi cultura Zlota (Sandomir) din Polonia. Comunicarea a fost pu
blicată în« S.C.I.V. »,V, 1954, nr. 3-4, p. 399-429. 

- 28 mai 1954. Iorgu Stoian: « în legătură cu teritoriul rural al Histriei». Histria 
a trebuit să aibă un teritoriu rural încă de la origine, deoarece teritoriul este inerent defini
ţiei unei polis elenice. Autorul a căutat să aducă dovezi documentare în sprijinul vechimii 
teritoriului histrian. La discuţii, prof. Em. Condurachi consideră că acest teritoriu de început 
trebuie să fi fost modest, numai ulterior dezvoltîndu-se pină la limitele cunoscute în epoca 
romană. Prof. D. M. Pippidi crede că ar fi trebuit să se facă deosebirea intre teritoriul de 
drept al Histriei şi acela pe care tl stăpînea de fapt şi .care trebuie să fi fost mai mic, restul 
fiind în posesia populaţiei băştinaşe. Prof. R. Vulpe, raportindu-se Ia constatările făcute 

cu prilejul săpăturilor de la Tariverdi şi necesităţile practice ale Histriei, admite existenţa, 
încă din secolul al VI-lea î.e.n., a unui teritoriu histrian mai larg, a cărui populaţie 
băştinaşă era dependentă de cetatea elenică. Prof. Gh. Ştefan opinează că autorul ar 
fi trebuit să acorde o mai mare atenţie relaţiilor dintre oraşul Histria şi locuitorii băştinaşi 
de pe teritoriul ei. 

- La 26 noiembrie 1954, în cadrul săptămînii prieteniei romîno-bulgare, prof. Gh. 
Ştefan, directorul Muzeului naţional de antichităţi, a vorbit, în localul Casei oamenilor 
de ştiinţă despre «Realizările arheologiei în R. P. Bulgaria, cu privire specială asupra 
organizării şi metodelor de lucru folosite în săpăturile de la Popina (Silistra) & (cf. aci mai 
sus, p. 249-253). Expunerea a fost urmată de proiectarea unui film referitor la săpăturile 
arheologice din R. P. Bulgaria. 

- La 7 ianuarie 1955, în sala Muzeului de artă populară, cu participarea personalului 
ştiinţific al acelei instituţii şi al Muzeului naţional de antichităţi, tov. Ion Vlăduţiu a ţinut 
o comunicare despre «Principiile etnografiei sovietice•>, în care, după ce a arătat pe scurt 
tradiţiile progresiste ale etnografiei sovietice, a pus un accent deosebit pe istorismul 
ştiinţific pe care se bazează etnografia sovietică, spre deosebire de falsul « istorism » al 
aşa-ziselor « şcoli istorice •> burgheze. De asemenea s-a oprit asupra metodelor etnografiei 
sovietice. La discuţii, tov. Florea B. Florescu a arătat oportunitatea unor astfel de referate 
teoretice pentru dezvoltarea etnografiei ştiinţifice în ţara noastră, exprimîndu-şi dorinţa 

de a se face comunicări cu tema: metoda de culegere şi prelucrare a materialului 
etnografic. Tov. T. Bănăţeanu a subliniat posibilităţile mari care se deschid în faţa etnografiei 
romineşti şi a arătat că ar fi trebuit şi mai mult subliniat studiul de către etnografi al vieţii 
actuale. Se simte nevoia comunicărilor mai ales în domeniul teoretic. Prof. I. Nestor a 
arătat că s-a subliniat istorismul etnografiei sovietice; de asemenea este nevoie să se accen
tueze şi metoda de lucru a etnografiei sovietice. 

Comunicări în Secţia orînduirii comunei primitive. 

- 30 ianuarie 1954. Corneliu Mateescu: «Referat despre patru studii sovietice 
recente privind noile descoperiri arheologice din U.R.S.S. în domeniul paleoliticului 
inferior». 
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- 5 martie 1954. C. S. Nicolăescu-Plopşor: «Noi descoperiri paleolitice timpurii 
în R.P.R. ». Prezentare de obiecte de silex din paleoliticul inferior (de caracter mouste
rian, Ievalloisian şi, eventual, clactonian), descoperite de curlnd la Bucureşti şi în diferite 
alte localităţi din Muntenia, urmată de o expunere metodologică referitoare Ia cercetările 
de arheologie paleolitică. 

- 30 martie 1954. Alexandrina Alexandrescu şi Vlad Zirra au prezentat un referat 
asupra studiului sovietic «Problema culturii Niprului mijlociu la sfîrşitul neoliticului», 
de T. Passek (« Kratkie Soobşceniia », 1947, XVI, p. 34-51). Este vorba de culturile 
Gorodsk şi Usatovo din Ucraina, răspîndite şi pe teritoriul ţării noastre. 

- 30 martie 1954. D. Berciu: «Asupra figurine!Or zoomorfe de piatră de la Sălcuţa, 
Fedeleşeni, Casimcea şi Terekli Mekteb ». Pe baza analogiei cu un obiect similar descoperit 
la Terekli Mekteb în Caucaz (cf. A. Iessen, « Kratkie Soobşceniia »,XLVI, p. 48-53) figu
rinele în formă de capete de cai de la Sălcuţa, Fedeleşeni şi Casimcea sînt datate Ia sfîr
şitul neoliticului, în epoca mormintelor tumulare cu ocru, şi considerate ca originare din 
răsărit, de unde au fost aduse odată cu expansiunea culturii reprezentate prin acele morminte. 
ln sprijinul interpretărilor sale, autorul precizează că exemplarul de la Sălcuţa nu a fost 
găsit în stratul neolitic mai vechi caracteristic acelei staţiuni, ci la suprafaţă, împreună cu 
elemente din cultura Coţofeni. Comunicarea a fost publicată în« S.C. l.V. », V, 1954, nr. 3- 4 
p. 539-548. 

- 7 mai 1954. Eugenia Zaharia: « Evoluţia şi tipologia inelelor de buclă din epoca 
de bronz pe teritoriul R.P.R. •>. Este un studiu asupra inelelor penanulare cu capete petre
-cute, caracteristice cu deosebire culturii Monteoru. 

- 5 noiembrie 1954. Eugen Comşa: «Rezultatele cercetărilor de la Slom (comuna 
Greaca)*· Este vorba de aşezarea neolitică aparţinînd culturii Boian-Giuleşti. 

Comunicări în Secţia orlnduirii sclaPagi,ste 

- 15 ianuarie 195-'t. Florea B. Florescu (de la Muzeul de artă populară): «Apartenenţa 
etnică a purtătorilor de nodus de pe monumentul de la Adamclisi ». Autorul susţine că 
« barbarii »reprezentaţi pe reliefele acestui monument, cu părul înnodat spre una din Umple, 
nu sînt neapărat germani, aşa cum sînt consideraţi de obicei pe baza acestei părticulari
tăţi, ci daci, deoarece elementele costumului lor se întîlnesc şi în portul ţăranilor noştri 

acfoali, păstrate printr-o străveche tradiţie., Monumentul ar data din epoca împăratului 
Traian. La discuţii R. Vulpe admite, în principiu, posibilitatea răspîndir_ii nodului capilar 
în afara ariei populaţiilor germanice, dar observă că dacii de pe Columna Traian nu au 
niciodată un asemenea nod, iar pe monumentul de la Adamclisi părul înnodat e purtat 
numai de oameni cu torsul gol, după un obicei caracteristic germanic şi străin dacilor. Relie
fele de la Adamclisi nu par a data din vremea lui Traian, ci se referă mai de grabă la o 
refacere a monumentului respectiv în secolul al IV-iea. 1n ce priveşte dăinuirea unori 
-elemente vestimentare dace pînă azi, R. Vulpe o consideră probabilă, dar fără a implicai 
în mod necesar o continuitate directă. Distanţa în timp între elementele comparate e prea 
mare pentru a trage o concluzie sigură în această privinţă, iar elementele intermediare 
ne rămin încă necunoscute. Problema este capitală pentru etnografia ·romînească şi merită 
toată atenţia pentru viitor. 

- 20 ianuarie 1954. Iorgu Stoian: « 1n legătură cu decretul tomitan privitor la paza 
-cetăţenească». Este vorba de inscripţia de Ia Dittenberger, Syll. 3

, 731, care, după forma 
literelor nu poate fi din secolul I î.e.n. cum a fost.considerată uneori, ci din secolul al II-iea 
î.e.n. Criza la care face aluzie decretul, cu epidemii, cu fuga unei părţi din populaţie, cu 
.dificultatea de a se găsi cetăţeni voluntari pentru paza cetăţii, nu se referă la epoca. atacu
rilor lui Burebista, cum s-a presupus, ci Ia o situaţie mai veche, cind, .după părerea referen
tului. oraşul Tomis ar fi suferit din cauza presiunilor populaţiei băştinaşe din vecinătate 
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Şt din cauza luptelor interne de clasă. La discuţii, R. Vulpe acceplînd data propusă 

consideră că nu populaţia băştinaşă din Dobrogea putea fi primejdioasă pentru cetate, ci 
atacurile venite mai de departe, din partea bastarnilor ori a geţilor de peste Dunăre. 
Prof. D. M. Pippidi, referindu-se la părăsirea oraşului de o parte din populaţie, arată 

că nu ar putea Ci vorba declt de clasa avută, săracii preferlnd să rămînă pe Ioc. 
- 12 februarie 1954. H. Mihăiescu: Referat asupra a trei studii sovietice referitoare 

la căderea lumii antice, apărute în « Vestnik Drevnei Istorii», 1953. 
- 16 martie 1954. Emilian Popescu: •Un document epigrafie inedit de la Histria 

şi cultul Cybelei». Publicat în« S.C.I.V.», anul V, 1954, nr. 3-4, p. 449-466. 
- 16 aprilie 1954. V. Canaraqhe: « Observaţii în legătură cu topografia şi portul 

Histriei». In antichitate, cetatea Histria nu se afla pe o insulă ci pe o peninsulă, care a fost 
1ntreruptă de restul continentului vecin numai în vremuri mai noi, prin progresul eroziunilor .. 
In sprijinul acestei concluzii, referentul aduce unele observaţii făcute la nord-vest de cetate, 
unde veche'a conductă de apă a cetăţii este întreruptă prin prăbuşiri şi unde movile funerare 
antice apar cufundate în apă. Referentul înclină a situa vechiul port ln partea de nord
vest a cetăţii, în actualul lac Sinoe, unde crede a Ci constatat, sub apă, urmele unui « dig». 
Majoritatea participanţilor la discuţiile care au urmat şi-au exprimat îndoiala faţă de· 
această părere, aderlnd însă la celelalte interpretări expuse şi fiind de acord asupra necesităţii 
de a se continua cu mijloace adecvate cercetările referitoare la asemenea probleme topografice. 

- 14 mai 1954. Victoria Eftimie: « Cîteva observaţii cu privire la mănuşile de amfore 
de la Histria ». Pe baza analizei a circa 700 mănuşi de amfore cu stampile, autoarea ajunge 
la concluzia că Histria a întreţinut întinse relaţii comerciale cu cetăţile comerciale din 
sud şi cu deosebire cu Sinope, Thasos şi Rhodos. La discuţii, prof. Em. Condurachi 
susţine că timbrele de pe amforţ garantau marfa conţinută. Tov. R. Vulpe consideră, 
dimpotrivă, că erau oficiale şi garantau calitatea ceramicii; ca dovadă e că asemenea timbre 
se aplicau şi pe ţigle. 

- 17 mai 1954. Petre Alexandrescu: « Cîteva observaţii privind ceramica greacă 
arhaică de la Tariverdi ». Referentul ocupîndu-se în special de resturile de vase corintice 
şi attice cu figuri negre, descoperite ln staţiunea de la Tariverdi din teritoriul Histriei 
(cf. « S.C.l.V. », anul III, 1952, p. 269-;!76; anul IV, 195~, nr. 1-2, p.129-135; anul 
V, 1954, nr. 1-2, p. 100-108), dar ţinîn~ seama şi de ceramica rhodo-ionică de acolo,. 
conclude că acea aşezare datează cel m.ri de vreme din preajma anului 575 l.e.n. 

- 22 octombrie 1954. Ion I. Russu (Cluj): « l "n litigiu de hotărnicie din Scythia 
:Minor». Comunicarea este publicată în numărul de faţă din « S.C.J.V. ». 

- ·12 noiembrie 1954. Gr. Florescu: (< Cîteva observaţii cu. privire la organizarea ar
matei romane din secolul al IV-iea e. n„ pe baza unor inscripţii descoperite pe limes-ul sci
tic ». In primele decenii ale secolului al IV-iea, legiunea romană se fărâmiţează în vexillationes,. 
trimise în diverse garnizoane. Intr-una din inscripţiile descoperite la Capidava, inedită, se 
menţionează o ve:rillatio Capidavensium şi o unitate de eqziites scutarii. La discuţii, tov. 
R. Vulpe exprimă părerea că inscripţia de provenienţă incertă publicată în 1934 (în 
volumul:« In memoria lui Vasile Pârvan», p. 13~-137), pomenind aceleaşi unităţi mili
tare, trebuie să fi fost găsită tot la Capidava. 

- 10 decembrie 1954. D. M. Pijlpidi: «Două inscripţii recent descoperite la 
Histria». Emendaţii şi comentarii cu privire la inscripţiile greceşti publicate sumar ·1n 
« S.C.I.V. », anul V, 1954, nr. 1-2, p. 93, inscripţiile nr. 6 şi p. 95, nr. 10. In legătură 

cu primul din aceste texte epigrafice, reprezentînd o dedicaţie agonală din secolul al 
III-iea e. n„ autorul publică un studiu mai întins în numărul de faţă din « S.C.I.V. ». 

- 14 ianuarie 1955. Petre Alexandrescu: « Clteva texte privind retragerea lui 
Darius de la Dunăre şi consecinţele ei imediate». Se insistă asupra divergenţelor dintre 
textul lui Herodot şi fragmentele lui Ctesias cu privire la drumul urmat de regele persan 
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in retragerea sa peste Strîmtori şi la intervenţia sciţilor la sud de Dunăre, dindu-se preferinţă 
ştirilor transmise de istoricul din Halicarnassos. Se face o legătură între aceste evenimente 
şi apariţia statului odrys al tracilor. · 

- 28 ianuarie 1955. Emilian Popescu: «Ştiri noi privind educaţia tineretului la 
Histria în epoca elenistică şi romană&. Comentarii asupra a şase inscripţii referitoare la 
acest subiect, dintre care trei cunoscute mai de mult (V. Pârvan, «Dacia» II, p. 208; Histria 
IV, nr. 55, p. 688 şi Histria VII, p. 2?), una publicată în« S.C.I.V. », anul V, 1954, 3-4, 
p. 449, iar două inedite. Printre acestea din urmă, una pomeneşte un medic din Cyzicos, care 
ţine prelegeri în gymnasiul din Histria, iar alta, din secolul al II-iea î. e. n., făcînd aluzie 
la o epocă de strîmtorări prin care trecea Histria, reprezintă o dedicaţie pusă de către 
colegiile de epheboi şi neoi, împreună, ln cinstea unui gymnasiarch. 

Comunicări tn Secţia orinduirii prefeudale şi feudale 

- 26 ianuarie 1954. P. Diaconu: o Consideraţii asupra celei mai vechi ceramici de 
Lip slav de la Dinogetia-Garvăn ».Analiza ceramicii din secolele X-XI, aparţinînd nive
lului inferior al aşezării feudale timpurii, care s-a dezvoltat în insula Bisericuţa din comuna 
Garvăn, peste ruinele anticei Dinogetia. In aceeaşi şedinţă, N. Anghelescu, directorul 
Muzeului din Călăraşi, a prezentat material din epoca romană şi din perioada prefeudală, 
găsit pe cele două maluri ale Dunării, în apropierea oraşelor Călăraşi şi Ostrov-Silistra, 
(publicate în prezentul număr din « S.C.I.V. », p. 279). 

- 23 februarie 1954. Eugen Comşa: «Observaţii în legătură cu brăţările de sticlă 
din aşezarea feudală de la Garvăn». O parte din aceste brăţări, datînd din secolele XI-XII, 
provin din centrele imperiului bizantin, altele din atelierele statului rus kievean, unele, 
in sfîrşit, par a fi fost lucrate pe loc. . 

- 23 februarie 1954. Dinu V. Rosetti: «Aşezarea feudală de la Cetăţenii din Vale 
(r. Muscel)». Se prezintă o serie de descoperiri din cetatea medievală de pe valea superioară 
a Dîmboviţei, situate între Stoieneşti şi Cetăţenii din Vale, relevîndu-se un relief care 
reprezintă un călăreţ şi o inscripţie rupestră, în care autorul vede numele « Basaraban », 
datînd-o în secolul al XIII-iea, ln epoca invaziei tătarilor. 

- 25 martie 1954. N. Constantinescu: • Cîteva probleme în legătură cu originea 
Cetăţii Neamţului». Referentul respinge părerea după care Cetatea Neamţului ar fi dti 
origine teutonică şi atribuie întemeierea acestei cetăţi lui Petru I Muşatinul, punînd în 
evidenţă asemănările ei cu cetatea de la Suceava. Planul acestor cetăţi prezintă un caracter 
polono-baltic. 

· - 16 aprilie 1954. Constantin Preda: «Urme de viaţă din secolele X- XII la 
Histria». Fragmente ceramice bizantine smălţuite şi monede de la Manuel Comnenul găsite 
ln stratul de la suprafaţa ruinelor cetăţii antice. La discuţii, tov. R. Vulpe atrage atenţia 
asupra numelui« Stravico t menţionat în hărţile antice italiene din secolul al Xiii-lea în 
dreptul Histriei, reflectind, poate, existenţa unei escale bizantine ln acest loc. Comunicarea 
a fost publicată în o S.C.I.V. •, V, 1954, nr. 3-4, p. 531-538. 

- 18 mai 1953. M. Petrescu - Dîmbovi~a: «Rezultatele ultimelor cercetări sovietice 
cu privire la cultura Romen-Borşevo şi importanţa lor pentru arheoip~ din R.P.R. t. 
Sînt prezentate materiale ceramice de la Hlincea, Spinoasa, Dăneşti şi Suceava, dovedind 
răsplndirea acestei culturi slave din secolele I X- X ln Moldova. Comunicare publicată 
ln e S.C.I.V.t, V, 1954, nr. 3-r., p. 569-584. 

- 24 mai 1954. Trifu Martinovici: «Ceramica din a doua jumătate a secolului al 
rXV-lea de la Suceava•· Se remarcă progresele realizate în acest secol în tehnica ceramicii 
moldoveneşti. 

- 31 mai 1954. I. Barnea: e Amforele feudale de la Dinogetia-Garvăn ». Pe baza 
provenienţei acestor recipiente se trag concluzii asupra relaţiilor comerciale ale aşezării 
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feudale timpurii de la Bisericuţa, lîngă Garvăn, cu Bizanţul, cu centrele bizantine din 
nordul Mării Negre şi cu Rusia kieveană. 

- 19 noiembrie 1954. Eugen Comşa şi Gheorghe Bichir: «Tezaurul din aşezarea 
feudală de la Garvăn ». In cursul săpăturilor din 195t,, s-a descoperit într-o groapă 

conţinînd cenuşă, gunoaie, resturi de pînză de in carbonizată şi cioburi de caracter slav 
un tezaur compus din giuvaere fine de aur şi de argint de caracter bizantin, dintr-un 
cuţitaş de fier, cîteva mărgele din piatră de Ovruci şi mai multe monede de aur şi de 
argint de la Isaac Comnenul, care datează toate obiectele în secolul al XI-iea. 

- La 21 ianuarie 1955, tov. Şt. Olteanu a prezentat comunicarea (<Meşteşugurile 

pe teritoriul Sucevei pină în prima jumătate a secolului al XV-iea ». Pe baza documentelor 
literare şi arheologice autorul arată care au fost meşteşugurile de pe teritoriul Sucevei, 
relevînd rolul pe care l-au jucat meşteşugarii în dezvoltarea socială economică a Moldove 

feudale din secolul al XIV-iea şi din prima jumătate a secolului al XV-iea. 

DIVERSE 

- ln ziua de 12 ianuarie 1955 la Muzeul naţional de antichităţi a avut loc şedinţa 
colectivului de la Bicaz la care au participat specialiştii din diferite domenii: istorici, 
arheologi, etnografi, arhitecţi, lingvişti, folclorişti, antropologi. S-a discutat raportul 
preliminar asupra cercetărilor efectuate în regiunea Bicaz de către membrii colectivului, 
în vara anului 1954. Discuţiile ample şi vii au demonstiat necesitatea unei strinse colaborări 
intre specialiştii diferitelor discipline, atît pe teren în timpul cercetărilor, cit şi în elaborarea 
rezultatelor. S-a întocmit de asemenea un plan concret de perspectivă care prevede 
studierea etnogenezei populaţiei acestei r·egiuni sub toate aspectele: arheologic, etnografic, 
lingvistic etc. 

FILIALA DIN IAŞI A ACADEMIEI R.P.R. 

La Filiala Iaşi a Academiei R.P.R. s-a ţinut comunicarea: «Amforele greceşti rlescopcrite 
ln vecinătatea laşilor» de către prof. D. Tudor, N. Zaharia şi Emilia Zaharia. 

Lucrările sesiunii ştiinţifice a Filialei din Cluj a Academiei R.P.R. 

lotre 18-21 decembrie 1954 a avut loc la Cluj Sesiunea ştiinţifică a Filialei din 
Cluj a Academiei R.P.R„ în colaborare cu Universitatea «V. Babeş», Universitatea 
• Bolyai •>, alte instituţii de învăţămînt superior din Cluj, precum şi cu) nstitutul medico
Carmaceutic din Tg. Mureş. 

Şedinţa de deschidere a fost prezidată de acad. Traian Săvulescu, preşedintele Aca 
demiei R.P.R„ care, în cuvîntarea de deschidere a subliniat legăturile culturale, econo
mice şi politice dintre poporul romîn şi minorităţile naţionale în decursul veacurilor. 

Acad. E. Petrovici, preşedintele filialei din Cluj a Academiei R.P.R., a prezentat 
un raport amă~it referitor la realizările şi sarcinile concrete ce revin Filialei în lumina 
proiectului de •ctive cu privire la dezvoltarea agriculturii. 

ln legătură cu acest raport au fost prezentate mai multe corapoartc, dintre care 
următorul se referă şi la problemele arheologiei: 

•Valorificarea patrimoniului istoric al R.P.R. » (prof. D. Prodan, membru cores
pondent al Academiei R.P.R. şi prof. C. Daicoviciu), referat în care se cuprind o serie de 
consideraţii interesante asupra monumentelor istorice din epoca veche cu utile indicaţii 
privind conservarea şi ocrotirea resturilor arheologice. Referatul mai schiţează şi un minimal 
program de lucrări de documentare pentru istoria epocii vechi. 
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Lucrările sesiunii s-au desfăşurat apoi pe secţii unde au fost prezentate 175 de comuni
cări ştiinţifice. 

ln şedinţa plenară de închidere, un grup de oameni de ştiinţă din Cluj a supus 
aprobării participanţilor la sesiune o moţiune în favoarea păcii şi cola~orării intre 
popoare. 

La Secţiunea de ştiinţe istorice, filozofice şi economico-juridice a Academiei R.P.R. 
au fost prezentate un număr de 28 comunicări ştiinţifice, privind probleme din cele mai 
variate, din diferite epoci ale istoriei patriei noastre. 

Istoria veche a fost bine reprezentată printr-un număr de comunirări privind probleme 
de mare importanţă. Acestea sînt: 

1. - Problema statului scla1Jagist dac - atit de discutată în ultimii ani - a constituit 
tema comunicării« Contribuţii la studiul statului sclavagist dac» (C. Daicoviciu). In comuni
care se arată că începuturile statului dac iau naştere încă de pe la sfirşilul secolului al II-iea 
i.e.n., sigur încă din primii ani ai lui Burebista, poate chiar din vremea tatălui acestuia. 
O căpetenie a dacilor din Transilvania a fost acel Robobustes pomenit de prologul lui 
Pompeius Trogus. Comunicarea mai insistă şi asupra dăinuirii statului dac şi după moartea 
lui Burebista, avînd în frunte o serie de regi ca Deceneu, Comosicus, Coryllus, Duras, 
Decebal. Comunicarea se publică în prezentul număr din ~ S.C.l.V. ». 

Comunicarea: «Problemele agriculturii în Dacia, înainte de cotropirea romană» 
(A. Bodor), bazală pe istoricul Flavius Iosephus şi poetul Horatiu, deduce existenţa 

obştii săteşti la daci înainte de cotropire. 
ln «Consideraţii asupra brodnicilor » (K. Horedt), autorul, încercînd să pună de 

acord rezultatele cercetărilor arheologice de la Moreşti cu izvoarele literare şi documentele 
vremii, stabileşte prezenţa populaţiei slave a brodnicilor şi pe teritoriul Transilvaniei. 

N. Lupu a prezentat un istoric al cercetărilor arheologice din cimitirul dacic de 
la Caşolţ (« Istoricul cercetărilor necropolei de la Caşolţ »). 

Discuţiile care au urmat după comunicările din domeniul istoriei vechi au fost vii, 
la ele luînd parte atît specialiştii din Cluj, cit şi cei din Bucureşti, ceea ce va permite 
autorilor să-şi îmbunătăţească conţinutul lucrărilor. 

A fost subliniată participarea activă a cadrelor tinere alit in ceea ce priveşte prezen-
tarea de comunicări, cit şi Ia discuţii. • 

După încheierea discuţiilor au Cost prezentate planurile de muncă ştiinţifică pe anul 
1955 ale Institutului de istorie al Academiei R.P.R. (prof. C. Daicoviciu), ale catedrelor 
de istorie de la Universitatea« Bolyai » (prof. L. Banyai), ale catedrelor de ştiinţe sociale 
de Ia Universitatea «V. Babeş» (conf. I. Ceterchi), ale catedrelor economico-juridice de la 
l'.niversitatea « Bolyai » (prof. Z. Csendes). 

Planul de muncă ştiinţifică pe anul 1955 al Institutului de Istorie al Academiei H.P.R. 
din Cluj corespunde sarcinilor ce ii revin în cadrul planului general al Filialei din Cluj. 

Sectorul de istorie veche are înscrise următoarele probleme mari: 
1. - Siipături arheologice şi organizarea muzeului arheologic. 
2. - Culegere de inscripţii. 

3. - lntocmirea monografiei Moreşti. Partea I ( în colaborare cu Muzeul naţional 
de antichităţi din Bucureşti). 

4. - Aplicarea Directivelor P.M.R. cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 
2-3 ani. ,. 

In afară de munca desfăşurată în diferite colective, cercetătorii Institutului de Istorie 
lucrează şi in domeniul elaborării lucrărilor individuale de interpretare, stabilindu-se ln 
acest scop sarcini concrete fiecărui colaborator. 

Institutul de Istorie şi-a asumat şi sarcina de a coordona activitatea ştiinţifică isto
rică a diferitelor instituţii de cultură din Transilvania, în vederea eliminării suprapunerilor 
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de teme. Ca urmare, planul pe anul 1955 prevede o colaborare strln.să nu numa cu cadrele 
de istorie de la cele două universităţi din Cluj, ci şi cu Arhivele Statului din Cluj, Timi
şoara, Oraşul Stalin, Arad etc„ cu diferite muzee din provincie, precum şi cu alte instituţii 
de cultură şi societăţi ştiinţifice de pe teritoriul Transilvaniei. 

Expunerea planurilor de muncă ştiinţifică pe anul 1955 a fost urmată de largi 
dezbateri, care au contribuit la îmbunătăţirea tematicii generale a planului Filialei din 
Cluj a Academiei R.P.R. 

Sesiunea a scos în evidenţă faptul că ştiinţa din ţara noastră este o ştiinţă a poporului 
şi că rolul oamenilor de ştiinţă este acela de a contribui din toate puterile la dezvolt.area 
şi înflorirea patriei. 
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